
ATA Nº 015/2018

Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de agosto de 2018 (dois mil e dezoito), às 18h30min (dezoito

horas e trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS,

com a presença de 8 (oito) Vereadores, na ausência do Vereador Ubirajara da Silva Marques,

reuniu-se  ordinariamente  o  Poder  Legislativo.  O  presidente  ADRIANO  ANTÔNIO

SCHNEIDER iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente

foi apreciada a  Ata Nº 014/2018 da Sessão Ordinária. Os vereadores receberam a Ata com

antecedência,  com  consequente  leitura  e  análise,  foi  aprovada  por  unanimidade.

EXPEDIENTE: Foram lidas correspondências recebidas no período de 09 à 22 de agosto de

2018, merecendo destaque: Ofício da Secretaria da Educação, Cultura e Esportes convidando

os Vereadores para participarem do Desfile Cívico de Cruzeiro do Sul, que terá como tema:

“Sobre importâncias: vamos dar as mãos”? E se realizará às 9h do dia 07 de setembro de 218,

na Rua General Neto de Cruzeiro do Sul. Ofício da Secretaria de Educação, Cultura e Esportes

convidando  os  Vereadores  para  assistirem o  Desfile  Cívico  que  se  realizará  no  dia  07  de

setembro de 2018, às 9h30min, na Rua General Neto de Cruzeiro do Sul. Ofício 085/2018 da

Prefeitura Municipal de Cruzeiro do Sul, respondendo ao Pedido de Informações 001/2018,

referente  a  localização e  funcionamento  das  máquinas  de  sorvete.   Indicação 019/2018 do

Vereador Claumir Hahn, indica que a Administração Municipal, através da Secretaria de Obras

e Serviços Urbanos providencie a  limpeza das paradas de ônibus,  com um caminhão pipa.

ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei Nº 113-02/2018 do Poder Executivo que AUTORIZA O

PODER  EXECUTIVO  A  PRORROGAR  CONVÊNIO  COM  A  SOCIEDADE

HOSPITALAR  SÃO  GABRIEL  ARCANJO  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  em

votação o projeto foi aprovado por unanimidade. O Projeto de Lei Nº 114-02/2018 do Poder

Executivo  que  AUTORIZA  O  PODER  EXECUTIVO  A  TRANSFERIR  TERRENO

URBANO PARA EMPRESA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, em votação o projeto foi

aprovado por unanimidade. O  Pedido de Informações Nº 002/2018 do Vereador João

Celso Führ, solicita que sejam respondidas as seguintes dúvidas pertinentes à contratação da

empresa APOLO CONSTRUTORA LTDA: O contrato é relativo a mão de obra? Qual é o

número de funcionários contratados?  Quais suas funções? Qual o valor pago por mês para a

empresa? E quanto é repassado a cada funcionário? Qual a vigência do contrato? Em votação o



Pedido de Informações foi  aprovado por unanimidade, o Vereador João Celso não votou

por ser o autor do Pedido de Informações. O Pedido de Licença Nº 004/2018 do Vereador

Ubirajara da Silva Marques, no período do dia 22/08/2018 à 05/10/2018, para tratar de assuntos

particulares. Em votação foi aprovado, com um voto contrário do Vereador Sérgio Backes.

EXPLICAÇÕES  PESSOAIS  E  USO  DA  TRIBUNA: Vereador  LEANDRO  LUIS

OLBERMANN  argumentou:  “Quero  saudar  o  Presidente  da  Câmara  Adriano  Schneider,

juntamente com os demais componentes da Mesa, secretária, jurídica, Vereadores, Vereadora,

Prefeito Municipal, demais pessoas aqui presentes, funcionários da Casa. Para começar, quero

agradecer o Secretário da Saúde Israel Moccelin por ter atendido um pedido meu a vir nesta

Casa juntamente com os profissionais da saúde mental, que trabalham na área do suicídio e

dependência química. Sobre a última sessão, quero deixar meu agradecimento para o Delegado

Juliano Stobbe e do Tenente da Brigada senhor Bidinoto, que antecederam a sessão com um

debate sobre a segurança em nosso Município, sobre a qual eu me desloquei a Porto Alegre na

última segunda-feira em reunião com assessor da Segurança Pública do Estado, o senhor Felipe

Pires, onde levei em mãos os dados de ocorrências de furtos e roubos do primeiro semestre

2018 do nosso Município, Pires se prontificou em ajudar, dizendo que vai ter uma seleção de

policiais no Vale do Taquari, e certamente Cruzeiro do Sul será beneficiado, mas calcula que

isso  deva  acontecer  nos  meados  de  2019,  devido  ao  ano  eleitoral.  Sobre  a  APAE,  quero

parabenizar o senhor Alberi e toda a sua equipe, por mais um evento prol desta entidade, que

foi a noite da galinhada, na sexta-feira passada, que aconteceu no GREU, é sempre bom poder

ajudar.  Referente  as  estradas  do  interior,  as  quais  eu  círculo  bastante,  quero  agradecer  a

Administração Municipal referente principalmente as localidades de Linha 22 e a Linha Sítio,

onde eu fiz um pedido e foi solicitado já, e foi concluído pela Secretaria de Obras e Estradas.

Quero agradecer aos colegas Jair,  João Celso, Anastacia, e aos funcionários da Casa, Alan,

Dani, Josi e Adriana, que estiveram comigo, junto no curso de Gestão Pública, em Lajeado, no

final  de  julho,  no  qual  fomos  contemplados  com  uma  palestra  de  motivação  pessoal  e

profissional, sem custos, o custo era somente um quilo de doação de alimento não perecível, no

dia catorze de agosto, que foram arrecadados, e depois, pelo Presidente foram entregues na

APAE e no Hospital de Cruzeiro. Para encerrar, eu quero desejar um excelente campeonato de

futsal a todos os esportistas, jogadores, organizadores, Administração, Secretaria da Educação e

Esportes, apoiadores, e em especial ao sempre lembrado e homenageado, amigo esportista, que

leva  seu nome José Ignácio  Wolschick.  Para hoje era  isso Presidente,  obrigado”. Vereador



CLAUMIR HAHN argumentou:  “Boa noite  a  todos,  primeiramente  eu  quero agradecer  o

Vereador que cedeu espaço para mim, obrigado viu Gustavo, a gente sempre fala dentro das

nossas conversas, né, que o suplente sempre fica em segundo plano, né, mas não é, o suplente

sempre tá em primeiro plano, igual ao Vereador, valeu, obrigado viu. A Indicação que eu fiz

antes, das limpezas das paradas de ônibus, eu não pude me manifestar antes, em 2013 eu já fiz

esse pedido aí, hoje eu pego a minha moto, que é uma YBR que eu tenho, eu tô vasculhando, tô

palmilhando todas as paradas de ônibus, todas elas são iguais, sujas, ah, inclusive elas servem

de abrigo para as pessoas, mas no momento não é abrigo, você olha para a parada de ônibus,

você vê terra, lixo, e outras coisas a mais, que eu nem posso mencionar aqui, tá, então eu peço

assim  oh,  esse  pessoal  que  cuida  dessa  parte,  que  toma  uma  providência,  nós  temos  um

caminhão pipa aqui, eu sei que ele é usado para esterco, mas lava-se ela, um dia ou dois dias,

enche de uma água limpa, e paga dois ou três funcionários, até eu mesmo posso ir junto, eu me

prontifico a ir, e vão passar um jato de água, dentro dessa parada de ônibus, que desde 2013 eu

pedi isso aí, já vai fazer cinco anos, é por nós, eu não uso ônibus, mas cinquenta por cento das

pessoas de Cruzeiro do Sul usam ônibus. A CORSAN por exemplo, aqui, foi largado material

na frente da nossa CORSAN, destruindo as calçadas aqui oh, que fica, tava tão bonito aqui em

roda,  grama cortadinha,  agora  passa  ali,  tem a  calçado toda  estourada,  caminhão coloca  o

material ali, e fica depositado aquele material ali, para usar daqui três, quatro, cinco meses,

sabe-se lá a Deus quando, é errado, eu que vou, eu que vou começar a dar um pontapé no

turismo, que eu vou falar daqui a pouco, começa a perder a graça, a gente vê uma CORSAN tão

bonita,  ficou  quatro  meses  correndo  água  na  frente  da  CORSAN aqui,  eles  não  tomaram

providências, ah faz o que, quinze dias que andaram arrumando, arruma até Lajeado, arrumam

de Cruzeiro do Sul, mas na frente, da cara da CORSAN eles não arrumam. Eu vou salientar

aqui oh, seguinte, as pessoas estão pedindo uma máquina de café aqui dentro da nossa Câmara

de Vereadores, eu tomei essa coragem de falar oh, fazem, desde 2005 essa máquina tá aí, então

ela já é antiga, ela já foi consertada várias vezes, não vale a pena mais arrumar, né, então estão

servindo um café em uma térmica, não tem problema, pode ser em uma térmica, mas a Câmara

de Vereadores merece uma máquina de café nova. Mas vamos falar agora do meu interesse, eu

tenho quantos minutos ainda, posso falar da, sete minutos, ok. Eu sempre repito que eu sempre

vou lutar pelo turismo em Cruzeiro do Sul, turismo quando eu falo é rural, vou fazer o mais

rápido possível, vendo assim, então a RS130, que hoje nós temos o Rio Taquari, que tá em

torno dela, se nós não tivéssemos o Rio Taquari, que é essa beleza que nós temos, a RS130



seria uma via praticamente morta, né, mas como se tem essa beleza do Rio Taquari, é o que

mais chama a atenção, que dentro do projeto que nós vamos querer se enquadrar daqui para

frente,  que eu vou me empenhar com isso, é isso que eu vou fazer daqui para frente, esse

enquadramento não é feito  de um dia para o outro,  mas quando nós  estivermos dentro do

programa de turismo, as coisas vai ser outra realidade, vendo assim, junto, então, venham um

arrastam junto com o turismo, vem investimentos na beira da RS, os donos de terras vão ter a

coragem de fazer os investimentos que tanto esperam, né, e outra, o DAER por exemplo, não

precisa mais vim com suas máquinas aqui, gastar combustível, material, pneu, funcionários,

acaba com essa história de poeira, então fica bem melhor assim, mas esse investimento, por

exemplo, da obra, do asfaltamento, através do turismo, esse dinheiro pode vim por ali, que é

bem mais fácil vir por ali, não precisa entrar mais em roda de DAER, ou tentando uma verba

federal, não precisa mais, o turismo pacifica isso para nós, para qualquer, para qualquer cidade

que está enquadrada dentro do turismo, então as margens do Rio Taquari que nós temos, que é

o  nosso  Cruzeiro  do  Sul  aqui,  ao  lado  esquerdo  da  barranca,  nós  podemos  depois  fazer

paradouros, lanchonetes, lojas, etc., claro que as lojas não vão poder ficar do lado esquerdo,

vão ter  que ficar  do lado direito,  mas os  paradouros  com certeza vai  embelezar  essa,  essa

avenida aí  nossa, e podemos colocar um nome bem bonito, Cruzeiro do Sul pode fazer aí,

colocar um nome nessa RS aí, eu, Caminhos do Sul por exemplo, Rota da Cascalheira, são

várias coisas que nós podemos colocar em votação aí, e colocar um nome bem bonito, mas o

meu  pontapé  vai  ser  esse,  eu  vou  lutar  até  o  final  agora,  preciso  da  ajuda  de  todos,

principalmente da Adriana, conversei com o Prefeito, o Prefeito já deu o aval dele, vocês vão

ver bastante eu incomodando vocês aí, o nosso Camping da Cascalheira por exemplo, que é o

mais importante,  né.  Falar  da hidrelétrica então,  né,  nem se fala então,  se vindo o asfalto,

automaticamente a nossa hidrelétrica, que vai ser a maior empresa aqui em Cruzeiro do Sul,

2013, os últimos relatos e dados que provavam que renderiam para os cofres públicos em torno

de seiscentos mil reais, mensal, a venda de energia, né, a venda, já se passaram cinco ou seis

anos, e subiu tranquilamente cinquenta por cento, hoje passaria de dez milhões por ano que

entraria, a mais nos cofres públicos, imagina dez milhões de investimento na saúde, ou dez

milhões de investimento em asfalto, em dez anos nós não teria mais um pingo de estrada de

chão em Cruzeiro do Sul, então nós estamos perdendo muito tempo sem a hidrelétrica aqui, nós

estamos perdendo muito dinheiro, aí se fala as vezes em cinquenta mil, sessenta mil, mas já

pensou se nós tivesse todos esses meses essa renda, com certeza nosso Município seria um dos



Municípios quase mais ricos, por causa da nossa querida hidrelétrica que tanto tempo já era

para ter  chegado e ainda não veio,  assim nós podemos a ganhar  mais emendas através  do

turismo, para fundos de investimento para os nossos Municípios, sendo assim, teremos fortes

aliados, exemplo, junto ao Vale do Taquari, os nossos visitantes que vão deixar verbas aqui para

nós, né, em torno do turismo, e os recursos serão aplicados aqui mesmo, né, fortalecendo, e os

nossos jovens que estão esperando alguma coisa nova, nós temos que dar um up em Cruzeiro

do Sul, alguém tem que começar, eu vou tentar fazer isso através do turismo, vindo verbas, eu

não posso ficar esperando, talvez um dia eu vou ter netos, e meus netos vão me cobrar, você foi

Vereador para quê? Para bonito? Não, eu quero fazer a minha parte, eu quero fazer bem feito, e

é uma luta bem grande. A ExpoCruzeiro por exemplo, que vai ser desembolsada agora para

2019,  em  torno  de  cem  mil  reais,  se  tivesse  já  o  enquadramento  do  turismo,  nós  não

ganharíamos cem, pediria um milhão para eles, seria bem mais fácil,  e ganha, se for pedir

dinheiro para a saúde, não tem, mas para turismo tem. Eu acho que seria isso para hoje por

enquanto,  muito  obrigado”.  Vereador  JOÃO  CELSO  FÜHR argumentou:  “Boa  noite

Presidente Adriano Schneider, colegas Vereadores, assessores, imprensa, Prefeito Municipal,

todas as pessoas que se fazem presentes a minha saudação. Falar um pouco sobre o Pedido de

Informações, nunca é demais ter as informações, a gente é parado na rua, é questionado, e a

gente tem que ter as respostas na ponta da língua, a gente é Vereador, a gente responde por isso,

pessoal que questiona e é por isso que é feito esse Pedido de Informações, até me preocupa, a

gente  não  sabe  da  empresa,  quem é  que  responde  pelas  leis  trabalhistas,  a  empresa  ou  o

Município,  né,  então  são  Pedidos  de  Informações  que  a  gente  vai  precisar,  até  ia  sugerir

Presidente, que a Mesa Diretora fizesse um oficio para trazer o diretor dessa empresa para a

gente  conhecer,  para  a  gente  dialogar  com  ele,  conversar  mais,  para  a  gente  ter  mais

argumentos  quando  a  gente  for  questionado,  então,  como  eu  falei,  nunca  é  demais  ter

informações, a gente tem que ter informação de tudo, trata-se de uma empresa terceirizada,

tudo bem, mas a gente tem que ter todas as informações sobre essa empresa, tá legal. Das

placas, quero parabenizar o Diretor de Trânsito, que eu vinha sempre questionando, porque não

estavam sendo colocadas, hoje praticamente todas elas estão colocadas, então a gente tem que

também agradecer, foram bem, bem colocadas, acho que hoje está bem identificada as ruas,

muito  importante  isso  aí,  então,  parabéns  a  esse  pessoal  aí.  A Proposição  que  eu  fiz  em

setembro, de uma faixa elevada, defronte ao mercado, bar e mercado Muller, ainda não tá feito,

semana passada deu um acidente lá de novo, pessoal me cobra bastante, alta velocidade, tem



que ter esse redutor ali, porque daqui uns dias vai acontecer coisa bem pior lá, então, sei que

tem que se colocar uma placa antes, já foi colocada, mas foi em setembro que eu pedi isso aí,

então, acho que tá na hora da gente se orientar nessas coisas aí. Convidar a todos, para o grande

evento que o CTG Pagos de São Rafael vai realizar nesse final de semana, dia 24, 25 e 26, né,

nesse final de semana, agosto, parabenizar a patronagem, pela coragem que eles têm, né, de

fazer um evento dessa grandeza aí, que foi pedido um auxílio para a Prefeitura aí, e por motivos

das  leis,  realmente  não  conseguiram  esse  auxilio  né  Prefeito,  então  fica  difícil  a  gente

questionar  isso,  mas  a  gente  entende,  porque  as  leis  estão  aí,  e  tem  que  ser  cumpridas,

parabenizar a eles porque eles saíram daqui e foram lá na APAE e conversaram com o seu

Alberi, que iam dar a parte do ingresso para a APAE, e não voltaram atrás, cumpriram o que

prometeram, isso é bonito, eu acho que essa é uma atitude nobre que eles fizeram, que eles

tiveram, acho que tem que elogiar eles, porque mesmo sem o auxílio aqui, eles podiam ter

negado, eles foram, tiveram a grandeza, a nobridade, foram lá e deixaram como tava, não, o

ingresso vai ser da APAE, então é muito bonito, o convite está feito, acho que todo mundo

comparecer, porque eles vão convidar nós também, querem fazer a inauguração na sexta de

noite, então vai vim um convite especial para nós ainda, então, todos sintam-se convidados. Por

hoje era isso Presidente, uma boa noite”. Vereador MILTON IRINEU WEILER argumentou:

“Saudando  o  Presidente  Adriano,  saúdo  a  todos  os  componentes  da  Mesa,  Vereadores,

Vereadora,  assessores,  Prefeito  que  sempre  nos  orgulha  com  a  sua  presença,  e  demais

secretários que também estão aqui. Em primeiro lugar eu queria agradecer e parabenizar ao

Secretário da Saúde, que trouxe a sua equipe da saúde mental aqui, e nos esclareceu diversas

coisas, então foi uma reunião bastante cumprida até, mas acho que foi muito válido, antão a

gente saiu daqui  muito satisfeito  com isso,  e  esperamos que toda vez que a  gente peça,  o

Vereador  Leandro pediu para eles virem, então eles  nos atenderam super bem, e  foi muito

válido  está  reunião.  Queria  tocar  em  um  assunto  aqui,  que  fui  procurado  por  diversos

agricultores, acho que foi dia catorze, em um domingo, a respeito de um balão, que circula aí

nos ares, e isso causou diversos problemas sérios para os nossos agricultores, principalmente

aquele pessoal que lida com vaca de leite, então isso causa um barulho muito esquisito, aquele

fogo que toca para levantar aquele balão, então aquelas vacas se assustaram e fugiram tudo, e

eu fui procurado por quatro ou cinco agricultores, principalmente aqui da Picada Augusta, onde

ele circulou mais baixo, né, e aquilo causou um transtorno muito grande, até gostaria que a

Mesa  Diretora,  se  fosse possível,  se  informar  se  tem algum,  não sei  se  é  algum clube  de



balonistas que seja registrado, para que seja de repente enviado algum oficio para eles, que isso

não acontecesse nos interior, porque realmente deu uma sensação bastante esquisita, até um

vizinho lá, que eu assisti as vacas dele fugindo, então é complicado, então de repente desse para

evitar isso. E também falar um pouco de novo dos agricultores, até fui procurado, até fiquei

feliz com isso, foi um sinal que as nossas falas aqui circulam bastante, e o pessoal escuta, então

alguns, até laticínios me questionaram, que eu tava cobrando bastante o reajuste do leite, né,

então gostaria que falasse também que o leite subiu né, só que não resolveu o problema, né, o

leite  subiu,  foi  bom,  ajudou muito,  só  que agora  os  agricultores,  quando tem que plantar,

sentem que o resto subiu, né, então o adubo que ano passado a gente pagava sessenta real, esse

ano a gente tá pagando noventa real para o mesmo saco de adubo, então ajudou, lógico que

ajudou  o  aumento  do  leite,  a  gente  fez  pressão  aqui,  todo  mundo  colaborou,  todos  os

Vereadores se empenharam, realmente deu um bom aumento no leite, só que não resolveu o

problema, né, vamos ter que continuar lutando, com o aumento do dólar, hoje escutei de novo,

o dólar passando de quatro reais, então a tendência é essas coisas, adubo, ureia, semente, tudo,

diesel daqui a pouco vai subir de novo, então vamos ter que continuar com aquela nossa luta. E

por fim também o, tem duas coisas, o Monga falou do rodeio aqui do CTG Pagos, eu também

queria  deixar  o  meu  convite  aqui,  o  pessoal  me  procurou também,  e  eu  acho  que  para  o

Município é uma cultura que tá voltando né, eu também tenho o meu cavalo, eu gosto de andar,

só que não sou laçador, o Monga eu acho que já é meio laçador também, então deixar o convite

a todo pessoal aqui, os Vereadores certamente se farão presentes, e a comunidade em geral. E

também no outro final de semana a gente vai fazer uma festa ali no Canarinho, de novo, aquela

festa que a gente já tinha no ano passado, vamos tentar repetir, vamos ter a atração dos Atuais,

então a noite inteira, uma janta servida na mesa lá, tradicional tripa recheada, que o Canarinho

sempre faz, e convidar a todos para se fazer presentes também. Por hoje seria isso Presidente”.

Nada mais havendo a tratar, o Presidente Adriano Antônio Schneider convidou a todos para a

Sessão Ordinária a realizar-se no dia 05 de setembro de 2018, quarta – feira, no horário das

18h30min (dezoito horas e trinta minutos), na Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, SALA

DE SESSÕES DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS, AOS 23

DIAS DO MÊS DE AGOSTO DE 2018.
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